Deney 4: Kuvvet Dengesi

Amacglar

1. Makaralar yardimiyla kuvvet dengesinin incelenmesi.

Kuramsal Bilgi

Kuvvet; genel olarak bir cismin hareketine sebep olan, yani duran bir cismi
hareket ettiren, hareket eden bir cismi durduran, dogrultu ve yoniinii degistiren,

ona sekil degigikligi veren etkidir.

Newton’un birinci yasasina gére bir cisme bir net dig kuvvet (bilegke kuvvet)
etki etmedikge cisim durgun ise durgun kalacak, hareketli ise sabit hizla
hareketine devam edecektir. Newton’'un ikinci yasasi (Denk.1), bir cismin
iizerine uygulanan net kuvvet ile cismin kiitlesi ve bu net kuvvetin cisme

kazandiracagi ivme arasindaki iligkiyi vermektedir.

> F=ma (1)

Bu formiilde, F net kuvvet, m kiitle, & ise cismin ivmesidir. Formiilden
goriilebilecegi gibi net kuvvet ve ivme vektorel biiyiikliiktiir. Yani belirli bir

yone ve biiyiikliige sahiptir.

Durgun bir cisme etki eden kuvvetler toplami yani net kuvvet sifir ise cisim

herhangi bir yonde hareket etmez. Bu durumda cisim kuvvet dengesindedir



denir.

Lo (2)
F1+F2—|—F3:0

Sekil 1’de, m kiitleli cisme +x ve —x yoniinde etki eden kuvvetler goriilmektedir.

Cisim hareket etmiyor ise; cisme etki eden net kuvvet sifir demektir.

Sekil 1: Bir boyutta cisme etki eden kuvvetler

Fit Pt B+ Fy+ Fs =0 (3)

F1+F2—(F3+F4—|—F5):O (4)

Denge kavramini iki boyutta inceleyecek olursak;

Sekil 2’de oldugu gibi bir cisme iki boyutta kuvvetler de etki edebilir. Eger
cisim hareket etmiyor ise yani denge durumunda ise cisme etki eden net
kuvvet sifirdir. Yani cisme x ekseninde etki eden ve y ekseninde etki eden

net kuvvet sifirdir. Bu durumda iki ekseni ayr1 ayri incelemek gerekir.



Sekil 2: Bir cisme iki boyutta etki eden kuvvetler

x-ekseni:
Fy+ ﬂcosﬁ + Fysinf = 0 (5)
Fy + Fisinf — Fycosf =0 (6)
y-ekseni:
Fy+ ﬂsz’nﬂ + Fycosh = 0 (7)
Fs + Fysinf3 — Ficost =0 (8)

seklinde ifade edilir.

Sekil 3’de gosterildigi gibi, acilar1 ve kuvvetleri daha rahat gorebilmek icin

cismi noktasal alabiliriz.



Sekil 3’deki ti¢ kuvvetin etkisi altindaki cisimin denge konumu;

Fysina + Fysinf = Fssinf3 9)

Fycosa + Fycosf = Ficost (10)

denklemleri ile ifade edilir.
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Sekil 3: Bir cisme x-y diizleminde etki eden kuvvetler

Denge durumunda cisme etki eden kuvvetleri bulmanin daha kolay bir yolu

da vardir ve siniis teoremi (Denk. 11, Sekil 4) olarak bilinir.

F F: F.
— == (11)
sina/ sinf’ sinf’
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Sekil 4: Denge durumunda kuvvetler arasindaki iligkinin sintis teoremi ile
bulunmasi

Aracglar ve Gerecgler

o Makara diizenegi
o Kiitleler ve ip

e Dinamometre

Deneyin Yapilisi

Deney diizenegimizde kuvvetlerin dengesi Jekil 5’e benzer gekilde saglanmaktadir.



Sekil 5: Deney diizenegi

1. my, msy kiitleleri, aski ipini ve dinamometreyi kullanarak Sekil 5’deki

diizenegi kurunuz. my kiitlesi deney boyunca sabit 200g degerinde olacaktir.

2. my kitlesini ilk olarak 50g aliniz. Dinamometreyi kullanarak sistemi deng-

eye getiriniz.

3. Sistem dengeye geldiginde T ve T, gerilimlerinin diigey ile yaptigi agilari
(av, 0) belirleyiniz.

4. Daha sonra ayn islemleri 100g vel50g’lik m; degerleriyle tekrarlayarak,
buldugunuz degerleri T} gerilimi igin Tablo 1’e, T5 gerilimi i¢in ise Tablo 2’ye

kaydedeniz.



5. Daha sonra Ty, T, ve mog kuvvetleri i¢cin denge halini her bir m; degeri
icin 6nce x-ekseni (Denk.5 ve Denk. 6) daha sonra y-ckseni (Denk. 7 ve

Denk. 8) igin dogrulayiniz.

6. Son olarak 77, Ty ve mog kuvvetleri icin denge halinden faydalanarak, her
bir kuvvetin kargisindaki aciyr Tablo 3’e kaydederek Denklem 11’de verilen

siniis teoremini dogrulayiniz.

Tablo 1: Farkh kiitleler (m;) i¢gin dinamometre degerleri, 77 kuvvetinin
diisey dogrultu ile arasindaki ag1 ve bilegenleri

m1(g) dinamometre(NV) a T1.(N) T1,(N)
50
100
150
Tablo 2: Farkh kiitleler (m;) i¢in dinamometre degerleri, 75 kuvvetinin
diisey dogrultu ile arasindaki ag1 ve bilegenleri
mi(g) dinamometre(NV) 0 T5.(N) Ty, (N)
50
100
150
Tablo 3: Farkli kiitleler (m;) igin dinamometre degerleri, T, Ty ve mag
kuvvetlerinin karsisindaki acilarin degerleri
mi(g) dinamometre(NV) o g 0
50
100
150




